

DIN VIAȚA SOCIETĂȚII DE ȘTIINȚE ISTORICE CURSURILE DE VARĂ DIN JUDEȚUL GORJ

(Ediția 2001)

MIHAIL M. ANDREESCU*

Între 16-26 iulie 2001 Cursurile de vară ale Societății s-au desfășurat în județul Gorj, aparent o noutate în practica Societății de Științe Istorice din România care, cu unele modificări, organiza aceste cursuri în județe "consecrate" precum Brașov, Cluj, Suceava, Constanța, Iași și Sibiu, creând suficiente probleme organizatorilor.

Trebuie afirmat din capul locului că inițiativa organizatorilor a surprins inițial Biroul Executiv, dar modul de organizare și desfășurare a cursurilor de vară în acest an va rămâne de referință, nu numai în memoria participanților ci și a conducerii Societății care, va fi nevoită în viitor să compare organizarea viitoarelor cursuri cu cele de la Gorj.

Nu exagerăm cu nimic afirmând că întregul merit în reușita deplină a cursurilor revine celor care s-au implicat direct și permanent în buna organizare și desfășurare a lor. Am numit aici pe Președintele de onoare al Filialei Gorj, domnul profesor univ. dr. NICOLAE MISCHIE, Președintele Consiliului Județean Gorj și pe domnul profesor drd. GHEORGHE NICHIFOR, Președintele executiv al Filialei Județului Gorj a Societății de Științe Istorice din România, cărora Biroul Executiv le adresează cele mai calde mulțumiri și, în semn de apreciere, a acordat o Diplomă de Onoare Filialei Gorj.

Se cuvin, de asemenea, calde mulțumiri adresate Prefecturii Județului Gorj, Primăriei Municipiului Târgu Jiu, Muzeului Județean "Alexandru Ștefulescu", Fundației culturale "Gorjul democratic", dar, în egală măsură și primăriilor din localitățile Bumbesci-Jiu, Baia de Fier, Curtișoara, Hobița, Lainici, Novaci, Pa-deș, Pologravi, Rovinari, Sohodol, Tismana și Vladimir – le-am enumerat alfabetic, nu în ordinea desfășurării acțiunilor –, care au depus eforturi deosebite ca participanții la cursuri să rămână cu cele mai frumoase amintiri.

În acest an Cursurile de vară au beneficiat de un program deosebit de complex. Pe lângă "Anul internațional Brâncuși", care a fost marcat cum se cuvine la Hobița, s-au avut în vedere cei 400 de ani trecuți de la moartea eroului "Primei

* Secretar al Societății de Științe Istorice din România.

Uniri", Mihai Viteazul și împlinirea a 180 de ani de la Revoluția lui Tudor Vladimirescu. Marcarea acestor evenimente a prilejuit participarea la cursuri a unei adevărate pleiade de istorici marcantă ai României de astăzi. Între invitații de onoare s-au aflat domnul academician DAN BERINDEI, Președintele Secției de Istorie a Academiei Române și domnul profesor univ. dr. NICOLAE EDROIU, membru corespondent al Academiei Române.

Cursurile au fost deschise și coordonate în bună parte de domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU, Președintele Societății de Științe Istorice din România. Au mai participat la susținerea și dezbaterăa temelor prevăzute în program domnii: profesor univ. dr. ALEXANDRU BARNEA, Prim-Vicepreședinte al Societății, profesor univ. dr. CORNELIU MIHAIL LUNGU, vicepreședinte al Societății, profesor univ. dr. GHEORGHE I. IONIȚĂ, profesor univ. dr. BOGDAN MURGESCU, vicepreședinte al Societății, lector univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU, secretar al societății, profesor dr. BOGDAN TEODORESCU, secretar general al Societății, alte cadre didactice universitare și profesori de marcă din județele Gorj, Cluj, Craiova, Constanța și Bacău. Au participat 60 de cursanți din țară și peste 100 de profesori din județul Gorj.

În program, care a fost extrem de dens, au fost prevăzute simpozioane, mese rotunde și teme de discuții utile profesorilor de istorie din învățământul preuniversitar. S-au susținut simpozioane cu teme ca "Domnia lui Mihai Viteazul în context european"; "Revoluția condusă de Tudor Vladimirescu – context european și perspectivă istorică"; "Gorjul – vatră de istorie și civilizație românească". A fost organizată o masă rotundă cu tema "Predarea istoriei comunismului în învățământul gimnazial și liceal" și dezbateri pe marginea programelor și manualelor școlare, precum și o discuție liberă privind utilitatea cursurilor opționale în învățământul preuniversitar, participanții dovedindu-se extrem de interesați și de activi.

În afara activităților științifică-metodice teoretice, Cursurile de vară au cuprins și numeroase activități practice de instruire ale profesorilor de istorie. Avem în vedere aici vizitele efectuate la: Muzeul etnografic de la Curtișoara, casele memoriale de la Vladimir și Hobița; lăcașurile de veche tradiție ortodoxă de la Lainici, Crasna Polovragi, Târgu Cărbunești, Strâmba și Tismana; "Câmpia Soarelui" de la Padeș; Peștera Polovragi și Peștera Muierilor. Toate aceste ieșiri ale cursanților s-au încheiat cu adevărate festivaluri folclorice locale, gazdele excelând în a-și prezenta tezaurele de datini și tradiții și dovedind încă o dată că ospitalitatea românească nu este doar o simplă vorbă de duh ci o realitate permanentă pe plaiurile gorjene. Considerăm deci că toți cei care am participat în acest an la cursuri ne-am îmbogățit cunoștințele de istorie locală dar mai ales în plan spiritual am acumulat noi valori.

Pentru eforturile depuse în organizarea Cursurilor de vară și mai ales pentru ambianța deosebită creată participanților, Biroul Executiv mulțumește încă o dată organizatorilor și speră ca și alte județe, organizatoare ale Cursurilor de vară, să se ridice la același nivel de dăruire și ospitalitate spirituală și materială.